

VILÁGOSSSÁG

KOLOZSVAR,
 1947 november 16, vasárnap

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
 282. szám

Nagyjelentőségű reformok megvalósításáért, a demokrácia megszilárdításáért, az ország gazdasági újjáépítéséért száll sikkra az Egységes Munkáspárt Takáts Lajos elnökölt a képviselőházban

BUKAREST. — A Román Kommunista Párt és a Romániai Szociáldemokrata Párt központi bizottsága a folyó évi november 12-én — mint megírta — együttes ülést tartott, amelyen megvitatta az Egységes Munkáspárt alapokmányát és a szervezési bizottság jelentését.

A két központi bizottság mind az alapokmány, mind a szervezési javaslatokat, amelyeknek az a céljuk hogy az egység minden szempontból szerves legyen és ne egyszerűen gépies összeállítás — egyhangúlag elfogadta.

A két munkáspárt határozatát és az alapokmányt, mint nagyfontosságú eseményt, a romániai magyar demokratikus közvélemény is jelentőségéhez mértén értékeli. Népi demokratikus anyaszervezetünk a Magyar Népi Szövetség, nemzetiségi jogainkért és az ország demokráciájáért folytatott harcában kezdettől fogva szövetségben dolgozott a Munkás Egységfronttal. Magától értetődik, de ez egyértelműen a demokratikus magyarság követelménye is, hogy a Magyar Népi Szövetség a megvalósulás küszöbén álló Egységes Munkáspártot szövetségeseinek tekintse vele együtt küzdve tovább népi demokráciánk kiteljesítéséért és ebben valamennyi nemzetiségi feladat megoldásáért.

MIT TARTALMAZ AZ ALAPOKMÁNY?

Az alapokmány bevezető része utal arra, hogy a második világháború a fasiszmus katonai, erkölcsi és politikai legyőzésével, valamint Németország, Japán és Olaszország, tehát az imperialista, támadó és háborús államok összeomlásával hatalmas csapást mért általában az imperializmusra és ez a csapás az erőviszonyokat a demokrácia és a szocializmus javára változtatta meg. A fasiszmus felett aratott katonai győzelem azonban még nem szüntette meg a fasiszmus újjáéledésének veszélyét. Az imperialista, reakciós körök — ellentétben az Északamerikai Egyesült Államokkal — akadályozzák a tartós, demokratikus béke megvalósítását.

Az alapokmány élesen állást foglal az imperialista törekvések és a jobboldali szociálisták, a francia Leon Blum, az angliai Bevin és a németországi Schumacher magartásával szemben.

Az öt fejezetre osztott alapokmány belpolitikai összefoglalásában az ország demokráciájának eddigi eredményeit méltatja. Utal arra, hogy a Román Nemzeti Bank államosítása, az ipari hivatalok megszervezése, a pénzügyi reform, a stabilizáció megvalósítása a demokratikus fejlődést bizonyítja. Majd hangsúlyozza, hogy mind a Román Kommunista Párt, mind a Romániai Szociáldemokrata Párt központi bizottsága egyöntetűen kifejezésre juttatták az Egységes Munkáspárt megszervezésére irányuló kívánságokat. Az alapokmány a következőkben az Egységes Munkáspárt szervezeti felépítését ismerteti, hangsúlyozva, hogy az Egységes Munkáspártot az igazi hazafiság szelleme vezérli. A legcélszerűbben folytatja a küzdelmet a szovinizmus, a faji és nemzeti elnyomás és megvalósítás minden megnyilvánulása ellen. Tevékeny-

ségét a nemzetközi együttműködés, a népek közötti egyetértés iránítja.

Az alapokmány második fejezete leszögezi, hogy küzd az embere-

rek embertől való kiszármányolása, a nemzetiségi megvalósítás s minden olyan elnyomó törekvés ellen, amely különbséget tesz a férfiak és nők jogegyenlősége között.

Az alapokmány negyedik fejezete az Egységes Munkáspárt legközvetlenebb feladatait sorolja fel a romániai népi demokrácia kifejllesztése érdekében.

A kitűzött feladatok

Az Egységes Munkáspártnak azonnali feladata a harc az új típusú népi demokrácia megerősítéséért Romániában.

A munkásosztály politikai egységét követelve, megszilárdítva a szövetséget a dolgozó parasztsággal és az együttműködést a valóban demokratikus erőkkel. Az Egységes Munkáspárt döntő tényezője lesz a dolgozó nép érdekében történő gazdasági és pénzügyi újjáépítésért és Románia gazdasági visszamaradottságának felszámolásáért folytatott harcnak.

Az Egységes Munkáspárt harcolni fog:

A nehézipar fejlesztéséért — ami alapja az ország újjáépítésének és gazdasági függetlenségének.

Az ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi vállalatok, valamint az állami érdekeltiségi vállalatok termelésének állandó növeléséért és észszerű gazdálkodásáért.

Az állami vállalatok megerősítéséért, fejlesztéséért és létesítéséért valamint az ország gazdasági életének tervszerűsítéséért.

A mezőgazdaság fejlesztéséért, a gépeltető központok

létesítésén és számszerű növelésén, a mezőgazdasági technika és általában a tudomány felhasználásán, valamint az állattenyésztés és fajnemelés útján keresztül.

Az áruforgalomnak a szövetkezetek, az állami és magánkereskedelem útján történő megszervezéséért és ellenőrzéséért.

Különös támogatást fognak adni a városi és falusi fogyasztási és termelő-szövetkezeteknek.

A nemzeti jövedelem igazságos elosztása, a dolgozó nép anyagi és kulturális színvonalának emelésén keresztül.

Az államgépezet, valamint a Demokratikus Román Hadsereg megerősítése.

Az Egységes Munkáspárt harcolni fog új reformok megvalósításáért, amelyeknek Románia demokratikus fejlődésében döntő szerepük van: pénzügyi reform, igazságügyi reform, tanügyi reform és közigazgatási reform.

Az Egységes Munkáspárt minden erejével támogatni fogja a román és az együttélő népek tudományának, kulturájának, valamint művészetének

fejlesztését a következő elv alapján: külső jelleggel tekintve nemzeti, és tartalomra nézve következetesen demokratikus.

Az Egységes Munkáspárt ingadozás nélkül harcolni fog a polgári-imperialista ideológia és annak bármilyen megnyilvánulása ellen.

A tudománynak, kulturának és művészetnek az egész nép kincsévé kell válnia a megfelelő lehetőségek megteremtése révén. hogy a munkások, földművesek és szegénysorsú értelmiségiek gyermekei elsajátíthassák azokat.

Az Egységes Munkáspártnak sürgős feladata lesz az összeszűrt és reakciós-maradványok felszámolása a közéletben, az államgépezetben, a tanügyben és kultúrában.

MAGYAR KÉPVISELŐ ELNÖKÖLT A PARLAMENTBEN

A romániai magyarság szempontjából különös jelentőséggel bír, hogy szerdán délután — Románia történetében először — magyar képviselő elnökölt a törvényhozás házában. Takáts Lajos dr., a Magyar Népi Szövetség listáján megválasztott országgyűlési képviselő, a parlament egyik alelnöke vezette le előnkénti minőségében a tanácskozást.

A keleti és délkelet európai demokráciák imperialistaellenes arcvonaláról

beszélt Győrött Gerő Ernő magyar közlekedésügyi miniszter.

Gerő Ernő magyar közlekedésügyi miniszter Győrött mondott nagy beszédet a Nagy Októberi Forradalom évfordulója alkalmából.

Megállapította, hogy Magyarországon a demokrácia hatalmas lépést tett előre a választások óta. Az újjáalakult koalíciós kormány elfogadta a kormányzásban résztvevő politikai pártok programját, amely lényegében megegyezik azzal a munkatervvel, amit a Magyar Kommunista Párt közvetlenül a választások után nyilvánosságra hozott. Már is jelentős megvalósításokról számoltatott be, rámutatva a munkásbiztoságok felállítására a nagyfokozott és ártó ellen. A vagyonvédelem is komoly eredményeket hozott.

Hangsúlyozta a szomszédos demokráciákkal megkötött és ezután megkötendő egyezmények jelentőségét. Megállapította Gerő miniszter, hogy a tervszerű gazdálkodást folytató keleti és délkelet európai demokráciák politikai, gazdasági és kulturális együttműködése fontos jelentést az imperializmusmal szemben, a nemzet függetlenségének és önállóságának megőrzésére.

A vereséget szenvedett reakciók folytatta Gerő Ernő — nem nyugodtak bele vereségükbe. A Szlovak-párt örökös lépés. Pfeiffer-párt, ez az új fasiszta párt az amerikai imperialisták szoldjában maradt, elli kezébe a magyar demokrácia útját. E párt vezéré-

Pfeiffer Zoltánt, mikor a talaj égett a lába alatt, idegen megbízói megszóktették az országból. De a Pfeiffer-hazaárulók idegen zsoldért dolgozó pártja még itt van. Ideje, hogy ne legyen pártja a hazaárulásnak és az országárulásnak. A magyar dolgozók követelik a Pfeiffer-párt haladéktalan feloszlását.

— Az imperialistákkal egy követ fúrnak a magyar demokrácia ellen bizo-

Az atomdiplomata el kell ismerjék csődjüket

A „Novoje Vremja” című vezető szovjet külpolitikai folyóirat Molotov külügyminiszter ama kijelentésével kapcsolatban, hogy az atombomba csak nem több, így ír:

„Egyesek azt hiszik, saját belső erejében, az amerikai imperializmus az atombomba mindenszükségének hitét prédikálta. Az atombomba titka azonban máris megvan, titok lenni. Ez azt jelenti: eljött az ideje, hogy véget vessen az általa az atomdiplomácia néven csúfolva nevezett módszerei alkalmazásának. Azok a politikusok, akik nem tudnak egyebet nyújtani, mint „atom zsoldot”, nem tehetnek mást, mint hogy elismerjék saját csődjüket.”

LEMONDOTT AZ ANGLI PÉNZÜGYMINISZTER

Dalton angol pénzügyminiszter, akinek az infláció és az általános drágulás jele

nyos egyházi körök — mondotta a továbbiakban. — Természetesen nincsen szó arról, hogy a magyar demokrácia hadjárata akarna kezdeni az egyház, vagy vallás ellen. Változtatlanul a teljes vallásszabadság alapján állunk és békés megegyezést akarunk az egyházakkal. De nem akarjuk és nem fogjuk megvárni a demokrácia gyáldzásának és aláaknázásának szabadságát.

A lemondás okául azt hozták fel, hogy Dalton, közvélemény az időközi költözésének, a parlamentbe való betelepítése előtt közölte annak adatait a „Star” című lap munkatársával.

Dalton utóda Stafford Cripps eddigi kereskedelmi miniszter lett.

Nagyjelentőségű politikai eseménynek számít, hogy az Olasz Kommunista Párt központi bizottsága elfogadta a szociálisták párt vezetők közös választásánál a határozat. A két munkáspárt felzújlja a többi baloldali pártokat, hogy csatlakozzanak a demokrácia közös arcvonalához a koratavasszal sorra kerülő általános választásokon.

Kiket küld Kolozsvár?

Már csak egy hét választ el a Magyar Népi Szövetség harmadik országos nagygyűlésétől. Ország-szerte folynak az előkészületek s mindenütt az az eltökélt szándék jut érvényre a megyei szervezetek közgyűlésein, hogy a legjobbakat, a legintudatosabbakat, népünk jól felismert érdekének legbátrabb képviselőit kell Temesvárra küldeni, akik hitelt tudnak adni a romániai magyarság békeakarata és a népi demokráciában való cselekvő részvételünk mellett.

Kiket küld ebben a szellemben Kolozsvár, Erdély fővárosa, Temesvárra? Kik a Magyar Népi Szövetség kolozsvári és kolozs megyei követei a romániai magyarság nagy népi találkozóján? Íme a névsor:

DAN ISTVÁN, a munkásmozgalom régi harcosa, Kolozsvár polgármesterhelyettesi székében szerzte meg a város dolgozóinak bizalmát. A helyi szervezet elnöke.

GALL KÁLMÁN, szintén a munkásmozgalomból szerzte kemény politikai magatartását. Börtönben szenvedett a békéért és szabadságért. Kolozsvár felszabadulásakor kemoly szerepet vitt a terület helyreállításában, mint az Acéláruhágy munkásigazgatója. Vas-munkás, a MNSZ központi szervezőbizottságának tagja.

HEGEDÜS SÁNDOR, a helyi szervezet jogi tanácsosa, szoros együttműködésben a demokratikus hatóságokkal, képviseli a kisemberek érdekeit.

LUKÁCS MIHÁLY hóstáti földműves, mint a Kolozsvári Gazdasági Egyesület elnöke, élen jár a hóstáti földművesek mezőgazdasági haladásában. A Dermatagyarban is dolgozik. Személyében kapcsolja össze a földműves társadalmat a munkássággal.

NYILAS ILONA magyarváltai földművesasszony, ismert szónoka és szervezője a romániai magyar nőmozgalomnak. Falujának lelke. Bátor kiállása a kalotaszegi magyar dolgozók ezernyi ügyéért-bajáért és hű hitvallása a román —magyar testvériség mellett már a világsajtóban is méltánylást talált.

PÉTER BÉLA a városi kerületek lelkes szervezője.

RÁCZ TERÉZ, a dolgozó nők fáradszatólatlan szervezője. A MNSZ központi nőbizottságának tagja.

SÁRKÁNY JÓZSEF a MADOSZ ifju-harcosa volt. Mint falujáró szerzte meg a dolgozó földművesek általános becsületét.

SIMON ISTVÁN mérai földműves a felszabadulás első pillanatától kezdve cselekvő részt vállalt a demokratikus nemzetiségi szervezkedésben. Harcba a reakció ellen, közelebb hozta a munkások és földművesek érdekeit.

SZEKELY JÁNOS, a megyei politikai bizottság tagja, kolozs megyei szervező-titkárunk.

SZEPESI SÁNDOR, a MADOSZ egykori elnöke, régi demokrata harcosa. A felszabadulás után tevékeny részt vett a Victoria munkás-szövetkezet megszervezésében. A központi szervezőbizottság tagja, fáradszatólatlanul járja a megyéket.

VARGA GYULA kisváros, börtönben szenvedett demokrata meggyőződéséért. A helyi szervezet munkájában tünt ki.

VÖRÖSS ISTVÁN unitárius lelkes, egyetemi tanárság, a flozofia tanára. Cselekvő szerepet vállalt a nép oldalán a fasiszmus maradványai, a szovinizmus és az imperialista kihívások elleni harcban.

S a fiatalok sem maradnak el. BODIS ERZSEBET szobrász földművesgyermek, élen jár a kolozs megyei Ifjusági munkában. Amai Nagy Antal és Varga Katalin emelkedőjének szervezője, politikai előadó.

LAMOS ANTAL, a MNSZ helyi tanács szervezőjének munkás szülője.

H I R E K

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felélő szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsékszáma: 40.625.

Tanárképző szeminárium a Bolyai Tudományegyetemen

KOLOZSVÁR. — A Bolyai Tudományegyetem központi épületében, az I. emeleti fizikai tanteremben ma, szombaton, november 15-én kezdődik meg a Borbély, Soós és Vescan egyetemi tanár által a II-IV. éves matematika-fizika és kémia szakos hallgatók részére megszervezett tanárképző szeminárium. A megnyitót előadás a tudományos oktatás

demokratikus szempontjait ismerteti. A szeminárium keretében a kolozsvári egyetemi hallgatók, középiskolai tanárok és egyetemi szaktanárok együttesen tárgyalják a tudományos oktatásban felmerülő alapvető kérdéseket. A mindenképpen dicsőretek kezdeményezés mellett tarthat számot középiskoláink tanárainak az érdeklődésére és részvételére.

FELÜLVIZSGALJÁK AZ ÖSSZES BEHOZATALI ENGEDÉLYEKET. A legfőbb gazdasági szervek elhatározták, hogy a legutóbbi időben kiadott összes behozatali engedélyeket felülvizsgálják. Az ipar- és kereskedelmi minisztérium még egy utolsó határidőt ad a behozatali engedéllyel rendelkező kereskedelmi cégeknek a behozatal teljesítésére. E határidő letelte után — nem teljesítés esetén — az engedély érvényét veszti.

A KOLOZSVÁRI ARVALEÁNYNEVELŐ INTEZSET táncos readelutánját november 23-án rendezti meg a református kollégium tornatermében.

A RESICA MŰVEK acéltérmelése október hónapban lényegesen túllépte az utóbbi 3 év átlagát. Október havában 5 Siemens—Martin olvastókemence működött és 13.596 tonna acélt gyártottak. Ezenkívül még 1123 tonna különleges acélt gyártottak október hónapban a Resica Művek.

AZ ERDELYI NEPI KÁRPAT EGYESÜLET előadásorozatában november 17-én, hétfőn Brill Emanuel tart előadást „Az ember a természetben”, november 20-án, csütörtökön pedig dr. Tulogdy János „Kolozsvár környékének kirándulóhelyei” címen. Mindkét előadás kezdete pontosan délután fél 7 óra. Vendégeket szívesen látnak.

HALÁLRAUZTÁK a bukaresti szatmári személyvonat vasúti kocsijainak ütközési a nagyváradi vasútállomáson Letti Valentin CFR kocsisvizsgálót, miközben az egyik kocszi műszaki hibáját javította. A szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálát.

SZABOTÁZSBIROSÁG elé állítják Váradi Árpád szatmári malomtulajdonos és Szilágyi Lajos malomkezelőt, mert nem vezették az őrlési kimutatást és ellenőrzőkönyvet, nem adták be a vám után a kötelező hányadot a Nemzeti Szövetkezeti Intézetnek, az INCOOP-nak és hamisított számlákkal súlyosan megkárosították az olajat ültető gazdákat.

Az Amerikai Magyar Színház és Opera közleményei

Vasárnap: Az ember tragédiája

A legszebb Lehar melódiák csendülnek fel a nagy sikerrel felújított Cigány-szerelvényben, amelyet látványos, szép kiállításban, a daljáték romantikus hangulatát tükröző díszletekkel hozott ki a színház. A közönség sokat és melegen tapasztal a kitalált szereplőknek: Sallay Margitnak, Krémer Mancinak, Hegyi Lilinek, Bereczky Magdának, Szentés Ferencnek, Ditrői Bélának, Sugar Jenőnek, Réthelyi Ödönnek, Szendrey Mihálynak, nemkülönben az énekesgyűttes többi tagjának, ugyiszintén a kórusnak és zenekarnak. A sikerhez nagy mértékben hozzájárult Orvath Richárd karnagy és Csőka József rendező gondos előkészítő munkája, valamint a Csérmányos Kurt által betanított színpadon tanácsadók. A Cigány-szerelvény ma, szombaton este, vasárnap délután 2 óra és jövő héten kedden, szerdán és csütörtökön van műsoron.

Vasárnap este Janovics Jenő halála évfordulója alkalmával az ember tragédiáját mutatja fel a színház az elhunyt évi gazdag kiállításban, részben új szerkesztésben. A tragédia hétfőn a szervezett munkásság részére van műsoron. Szombaton délután az orosz kérdést játsszák ifjusági előadásban, dr. Jancsó Elemér egyetemi tanár bevezető előadásával.

AZ AMERIKAI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA ÉS OPERA MŰSORA:

Szombaton délután 4 óraker ifjusági előadásban: Az orosz kérdés. Bevezető előadást mond dr. Jancsó Elemér egyetemi tanár.

Szombaton este fél 8 óraker: Cigány-szerelvény. Napibérlet 7.

Vasárnap délután 4 óraker: Cigány-szerelvény.

Vasárnap este fél 8 óraker: Janovics Jenő halála évfordulója alkalmával: Az ember tragédiája. Janovics Jenőről megemlékezik Szentimrei Jenő igazgató.

Hétfőn este fél 8 óraker: Az ember tragédiája. Előadás a szervezett munkásság részére.

CAPITOL: „Symphonie Pastorale.” (Elveszett boldogság.)

CORSO: Hapla kalandjai. Premier. 2 órai nevetés. Előadások: 3, 5, 7 és 9 óraker. Vasárnap délelőtti matiné.

FORUM: Lázadás a Sing-Singben.

RIO: Irene.

ROYAL: Legény a gáton. A legjobban sikerült magyar vígjáték. Főszereplők: Pethes Sándor, Vasvári Piri, Maklári Zoltán és Hajmássy Miklós.

SELECT: Vitorla a láthatáron. A legnagyobb sikerű gyermekjáték. Román-magyar felirattal.

URANIA: Kaliforniai bandiák.

Félezer detektív hajszája után újra rendőrkézen Hekus Dönci, a bestiális gyilkos

BUDAPEST. — A Párisi Áruház alagsorában elkövetett bestiális gyilkosság tettese és a zuglói rendőrgyilkos, Hekus Dönci, a pesti alvilág legveszedelmesebb gengsztere, aki Aradról került a magyar fővárosba, az ügyészi kihallgatás alkalmával kitért őrök közül. A vakmerő gyilkos futás közben megszabadult biliacsejtől és valóságos halálugrással kivette magát a Markó-utcai fogház elsőemeletéi ablakából. Sikertelen emelkednie.

Az egész fővárosi rendőrséget mozgósították kérekerítésére. Több mint ötszáz detektív eredt a megszökött gyilkos nyomába. Rendőri riadóautók száguldottak az éjszakába és reggelre már ugy látszott, hogy a vakmerő banditának sikerült égerutat vennie.

Egy napos országos hajszá után azonban a tatni rendőrség egyik tisztje felismerte a vonaton a gyilkost, aki menekülése közben mind a két bokájára súlyosan megsérült — és letartóztatva.

A budapesti detektívek autót

rohantak Tatara, hogy a gyilkost átvegyék és erős fedezettel Budapestre vigyék.

Az úton Hekus Dönci az autóban ülő rendőrtisztet és a saját munkatársai előtt beismerő vallomást tett és részleteiben is elmondta úgy az áruházi titokzatos gyilkosság, mint a rendőrgyilkosság elkövetésének módját. Elmondta azt is, hogy akkor fogant meg a menekülésre kétségbeesett

ötlete, amikor a kihallgatást végző ügyész arra a kérésére, hogy egy jó ügyvédet adjanak neki, azt felelte, hogy „ugyis hiába minden, mert lögni fogsz”.

Ekkor kísérlette meg a lehetetlennek látszó szökést és megbilincselve is sikerült kijutnia a fogházból s elmenekülnie üldözői elől.

Hekus Döncit statáriális bíróság elé állítják és minden bizonytalanságra halálra ítélik.

Mit kell bejelenteniük a központi fűtéses házak tulajdonosainak?

KOLOZSVÁR. — Az 1947-48. évi központi fűtéshez szükséges téli fűtőanyag tervezési elosztása érdekében a vármegyei gazdasági hivatal felhívja az intézmények, bérházak tulajdonosait, hogy a legrövidebb időn belül a következő adatokat tartalmazó kimutatást nyújtsák be:

A központi fűtéshez használt nevelő, lakcíme, lakrészeinek száma, beleértve a fűtőszobákat, valamint konyhákat is. A kimutatásnak tartalmaznia kell továbbá

a fűtőtartály ürmértékét, a kazán fűtőfelületének nagyságát, a tartályban a folyó évi október 25-én tartott folyékony fűtőanyag mennyiségét, továbbá a folyó évi augusztus, szeptember és október hónapokra kiutalt mennyiséget.

Kórházak, kintinok, köz- és népfürdők, magánlakások fűtőszobái részére fel kell tüntetni a legnehezebb téli (december) és a legkönnyebben fűthető nyári hónapra (augusztus) szükséges fűtőanyag mennyiségét is.

A fűtődény megkezdése november 15-ike. A fogyasztás intézményeknél nem haladhatja meg a 70 százalékát, magánlakásokban pedig 40 százalékát a rendes téli időjárás esetén szükséges fűtőanyagának.

Embercsempész Désen

DES. — A rendőrség állambiztonsági osztálya néhány napos nyomozás után veszedelmes embercsempészt tett ártalmatlanná.

Czinege Árpád, dési lakos, a Nagyváradi melletti határsávon magas összegű ellenében, rendszeresen csempészett át „kivándorlókat” Magyarországra.

A rendőrséget egy Magyarországra szökött, ott elfogott és visszatoloncolt személy vallomása vezette nyomra. A határőrpáncsnokság megkeresésére a dési rendőrség állambiztonsági osztálya folytatja a nyomozást.

Vasúti jegykedvezményvel utazhatnak a kiküldöttek a Magyar Népi Szövetség temesvári kongresszusára

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség temesvári országos nagygyűlésére utazó kiküldöttek részére a CFR vezérigazgatósága november 8-án kelt 1238—C. II. számú távirati rendeletével jelentős utazási kedvezményt biztosított a CFR vonalain.

A kongresszusra Temesvárra utazó kiküldöttek indulási helyükről az általános érvényű 25 százalékos kedvezményvel válthatják meg jegyeiket. Visszatúráskor a temesvári MNSz-központ részéről kiállított és a CFR vezérigazgatósága részéről láttamozott igazolvány alapján a kiküldöttek 75 százalékos kedvezményű válthatják meg jegyeiket állandó lakóhelyükről.

Elítélt olajmalmosok

DES. — A szolnokdombokamegyei törvényszék első tanácsa, mint uzsorabíróság, Rosenfeld József olajmalomtulajdonost a törvényes rendelkezések kijátszásáért 3 évi börtönbüntetésre ítélte. Tatarescu Gavril, Kohn Moise és Gorea Arcu, ugyancsak olajmalomtulajdonosokat 1-1 évi börtönbüntetéssel sújtotta az uzsoratanács szabó-

tázszelekmények elkövetéséért.

Mendelsohn József, Valentin Gustav olajmalmosokat 4-4 évi fegyházra, Lazar Grigore, Kohl Henrich, Serban Vilhelm és Hirsch Maxim olajmalmosokat 2-2 évi börtönbüntetésre ítélték.

Az elítélt olajmalomtulajdonosok a kiűtött olaj teljes mennyiségét nem vezették be szabályosan.

Világosság-Sport

Vasárnap kettős bajnoki mérkőzés Kolozsváron:

Dermata—Szabadság és Universitatea—Juventus

KOLOZSVÁR. — A Nemzeti Bajnokság I. osztályának vasárnapi fordulójában Kolozsváron kettős bajnoki mérkőzés lesz.

Dermata a nagyváradi Szabadsággal, az Universitatea a bukaresti Juventus csapatával méri össze erejét. Az együttesek a következő összeállításban játszanak:

Dermata: Lipóczi — Enyi, Darók — Kiss, Kalló, Antalffy — Tóth, Frenzt, Papp, Szász, Both.

Szabadság: Végesei — Papp, Melán — Zilahy, Juhász, Bodó —

Gözner, Serfőző, Váci, Spielmann, Turkus.

Universitatea: Cristea — Vigu II. Medrea dr. — Joja, Luca dr., Radulescu — Zahar, Roman, Dascalu, Medrea III., Coracu.

Juventus: Tr. Jonescu — Tanasescu, G. Andrei — Torjoc, Petrescu, Pepelen — Oana, Flamarpol, Niculae, Jordache, Pricop.

A Dermata—Szabadság mérkőzés délután 1 óraker, míg az Universitatea—Juventus találkozót 3 óraker kezdődik.

Nagyváradról többszáz kísérő

SPORTHÍRADO

A KOLOZSVÁRI Uszó Liga felhívja az összes uszókot, hogy vasárnap délelőtti fél 12 óraker az OSP Petőfi-utcai helyiségében jelenjenek meg, ahol az 1947. évi kerületi uszóbajnokságok díjjal osztják ki.

A KERULETI labdarugóbajnokság eredményei: Dohánygyár—Haggibor 2:2 (1:0). Monostor—CFR II. 2:2 (2:2). Universitatea II.—Mincul 5:1 (3:1).

AZ NB II. negyedik csoportjának eredményei: Aranyosgyéresen—Sodronyipar—CFR (Marosvásárhely) 4:1 (3:0). Göllővök: Copil 2. Pálfi, Irmas, illetve Nagy. A mérkőzést Jószi (Kolozsvár) jól vezette. Főszereplők: Explosivii—Solvay 5:3. Nagyváradon a Phönix—Tisza mérkőzés az utóbbi meg nem jelenése miatt elmaradt.

A SANITAS Mihai király (volt Unió)-utca 8 szám alatti pályasíkjában szombat délután 3 óraker a Sanitas—Dermata asztaliteniszcsapatát méri össze erejét, 5 óraker KKASE—Universitatea csapa-

tok közötti mérkőzés kerül lejátszásra. Belépés díjlan.

A BEAC vezetősége értesíti a kosárlabda szakosztály tagjait, hogy az edzéseket minden kedden és csütörtökön délután 6 óraker a Református Kollégium tornatermében tartják meg.

AZ ALBAN labdarugó válogatott Tiranában 2:1 arányban legyőzte a belgrádi Vörös Csillag együttesét.

CSEHSZLOVÁKIÁBAN kiegyensúlyozottak az erőviszonyok. A labdarugó bajnokságban az első és hetedik helyezett között csak két pont különbség van. A Szlavia 3:2 arányban vereséget szenvedett a Bohemianstól, a Sparta 6:2-re verte a Cechi Karlint, a CDKA-t legyőző Sl. Ostrava 2:2 arányban eldöntetlenül játszott a Budajovics együttesével.

AZ ANGOL bajnokságban az Arsenal a 15 forduló után is veretlenül vezet. Legutóbb a Blackpool 2:1-re győzte le. A második helyezett Preston a Chelsea együttesé-

sét 2:0-ra verte.

ALGIRBAN a Budapesti Labdarugószövetség (BLASz) válogatott labdarugói 5:1 arányban győzték le Észak-Afrika bajnokságcsapatát.

BELGIUM ÉS FRANCIAORSZÁG válogatott görög-római birkózói Párizsban mérték össze erejüket. Nagy meglepetésre Belgium csapata 6:2 arányban legyőzte a franciákat.

CLEVELANDBAN (Ohio) Anglia női jégkorongcsapata 17:0 arányban legyőzte a helyi női válogatottat.

A MAGYAR NB I. legutóbbi csonka fordulójában a Szac csapata 3:3 arányban eldöntetlenül játszott a Haladás együttesével. Az első félidőben a szentlőrinciek 3:1 arányban vezettek. A mérkőzésen Barna játékevezető 3 játékosát kiállított.

AZ ANGLIAI Chelsea együttes Antwerpenben 8 czer néző előtt 3:2 (2:1) arányban legyőzte a helyi válogatottat.

A nagyzsombori gyilkosok felelősségrevonásának első napján kihallgatták a vádlottakat

Tagad a felbújtó, a főgyilkos beismerte tetteit Ma kerül sor a szembesítésekre

KOLOZSVAR. — Az ítéletábla II. számú tanácsa november 14-én, pénteken reggel fél 9 órakor kezdte meg a nagyzsombori gyilkosok bűnperének tárgyalását. A tárgyalás — amely immár a negyedik, mert az előbbieket néhány vádlott távolléte miatt nem lehetett megtartani — feszült légkörben kezdődött. Két vádlott, Cozac Nicolae és Dabija Ioan megint hiányzott. A védelem a tárgyalás elnapolását kérte, az ügyész a tárgyalás megkezdését sürgette, mert min, mondtotta:

— Egy hét múlva három éve lesz annak, hogy ezek az emberek gyilkoltak és a három év nem volt elég nekünk arra, hogy megtoroljuk büntetettüket...

A hivatalból linevezett védők — a választott védők visszaléptek a védelemtől még az elmúlt tárgyalás után — nem akarták vállalni a védelem ellátását.

TAGAD A FELBUJTÓ

Miután a tanácsjegyző felolvasta a vádiratot, Udrea Vintila csendőrmestert, a manistabérenc felbújtót hallgatták ki. Udrea nem ismerte el a ténnyé rótt cselekmények elkövetését. Tagadta azt, hogy bármilyen utasítást adott volna a gyilkosoknak és azt hangoztatta, hogy az emlékezetes éjszakán ki sem mozdult az ágya feletől.

Copoceanu Craciun, a „kivégzőosztag“ vezetője, remegő térdekkel állott a tanács előtt. Miközben az elnök a ténnyé rótt bűncselekményeket ismertette, idegesen rángatta vállait. Személyi adatait még nyugodt hangon mondtotta el, de a tanácselnök azon kérdésére, hogy beismeri-e a vádiratban foglalt, alig hallhatóan felelt:

— Igen... Nem érzem magam bűnösnek. Udrea Vintila bujtatót fel a gyilkosságok elkövetésére és azt mondtotta, hogy ha nem gyilkolok, a község lakosai előtt fog felelnem.

Copoceanu Craciun vallomásaiban részletesen elmondotta a történeteket. A tárgyalóteremben ösz-

szegyült közönség néma csendben hallgatta a jegyzőkönyv felolvasását, a nagyzsombori borzalmai éjszakájának történetét.

— Nem tudom, kik hozták a kivégző gödörhöz Fazekast — mondta a jegyzőkönyvbe —, a sötétben nem láttam őket. Cezaccal kellett agyonlőjjük őt. Odaláttunk a gödör szélére, háttal felénk. Én löttém az elsőket.

IRÁSTUDATLAN EMBEREKET HASZNÁLTAK FEL...

Arról, hogy Udrea adott-e utasítást a gyilkosságokra és tudott-e róluk, Copoceanu így nyilatkozott:

— Nekem kellett volna agyonlőni Szabó Károlyt is. Rálőttem, ő beugrott a gödörbe, a másik oldalra kímásztott és elszaladt. Amikor jelentettem Udreának, az észidott. Azt is mondtotta, fűszagosan keresztények vagyunk...

Copoceanu Craciun irástudatlan ember, de irástudatlan Droj Ioan is, a „kivégzőosztag“ harmadik tagja. Droj Ioan vallomásában elmondotta hogy a gyilkosságok elkövetésének napján délután Udrea Vintila magához hívatta és kiadta az utasításokat. Ő sem akart gyilkolni, de Udrea kényszerítette. Azt mondta neki, ha nem gyilkol, őt löveti agyon. Droj, amikor értke a vesztőhelyre, a „kivégzőosztag“ egy másik beosztottjával megszökött. Elszaladtak az erdőbe és akkor tértek vissza, amikor a borzalmaknak már vége volt. Mint bűnrészese áll az ítéletábla előtt.

A REFORMÁTUS PAPOT IS MEG AKARTÁK GYILKOLTATNI

Macaoan Gavriła az elővezető csoportnak volt tagja. Elmondotta, hogy a kivégzendők listáján a református papon kívül még néhányan szerepeltek. Ő maga a református papot előre értesítette és mire érte mentek, az már megszökött.

Nestan Vasile és Costin Nicolae az eltemető csoportnak voltak tagjai. Azzal védekeztek, hogy őket is Udrea kényszerítette a bűnrészességre. A csendőrök

mindkettőjüket megfenyegették azzal, hogy ha nem hajtsák végre utasításukat, agyonlővik.

A tárgyalás szünetében Cumpăna Nicolae vádlott, akit negyrendbeli gyilkosság elkövetésében való részvételével vádolnak, megfenyegette a demokratikus sajtó munkatársait. Az eset derűtséget váltott ki.

A tárgyalás a késő déli órákban függött fel és ma délután folytatják, amikor sor kerül a vádlottak szembesítésére, valamint a tanúk kihallgatására is.

Nem kétséges, hogy a legfőbb felbújtó, a volt nemzeti parasztpárt vezetőinek méltó megbüntetése után a nagyzsombori gyilkosok is szigorú büntetésben részesülnek.

Magyar népi felsorakozás

a béke, országépítés és jogegyenlőség védelmére

Lázár József, Révy Ilona és Csákány Béla a temesvári naggyűlésről

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi megbízottai országjárta a helyszínen irányítják a temesvári naggyűlés előkészületi munkálatait.

— Amerre járunk, mindenütt öntudatos és lelkes készülődéssel találkoztunk — mondotta Lázár József a temesvári Szabad Szó munkatársának. — Csak így lehetséges, hogy a megválasztandó új országos vezetőségbe olyan demokratikus harcias szellemű, cselekvő, önzetlen emberek kerüljenek, akik a világbéke és az ország függetlensége megvédésére, valamint a belső építésre mozgósítják népi tömegeinket.

A romániai magyarság útja

Ebben az öntudatos szellemben folyt le a MNSz brassómegyei szervezőtársulat közgyűlése is. Veress Béla tanár, megyei elnök megnyitó szavai után Jakab János, Brassó vármegye képviselője, tar-

tott kül- és belpolitikai beszámolót, majd Révy Ilona, a központi végrehajtóbizottság tagja, mutatótt rá a magyarság útjára, amelyen haladnia kell.

— A Magyar Népi Szövetség ha-

roméves múltja elvitathatatlanán teszi, hogy szükség van rá, valamint nem lehet vitás az sem, hogy a magyarságnak a népi demokrácia oldalán és csakis ott a helye. A gyűlés lelkes tapsal fogadta a beszédet, majd megválasztották a tizenkét tagból álló küldöttséget.

A MAGYAR MANIUK ÉS TATARESCUK...

Tegnap számunkban beszámoltunk Háromszék vármegye MNSz szervezeteinek lelkes hangú közgyűléséről. Itt Csákány Béla országgyűlési képviselő, a MNSz országos főtitkára mondott nagyhatású beszédet.

Csákány Béla beszédében a megyei szervezet eddigi eredményes munkájáról beszélt, majd külpolitikai tájékoztatót tartotta meg. — A háború befejezése után a világ népei a hatalmában s nemzetközi helyzetében megerősödött Szovjetunióban joggal látják szabadságtörkeveik biztosítékát — hangoztatta a szóknok.

Elmondotta, hogy a népek most már tisztán látják, hogy a Mikolajczykok, Nagy Ferencnek s Maniuk nem egyebet, mint a nemzetközi reakció bérencei. Majd ismertette a Maniuk-per s az ezzel kapcsolatosan leleplezett Tatarescuféle Liberális Párt munkáját s így folytatta beszédét:

— A mi feladatunk, hogy a magyar Maniuk, a magyar Tatarescuk működését lehetetlenné tegyük. Le kell leplezni, le kell tiporni népünknek és a haladásnak ez ellenségeit.

Beszédének befejező részében a Magyar Népi Szövetség temesvári naggyűlésének jelentőségéről beszélt.

— A naggyűlés — mondotta Csákány Béla — fokozza a romániai demokrácia magyarság harci erejét. Mindent elkövetünk demokráciánk népi erőinek fejlesztése érdekében, hogy így megmentsük országunkat és a béke ellenségeitől, erősítsük és győzelemre vigyük a béke világfrontját.

A MNSz Kolozsmezei új vezetősége

KOLOZSVAR. — A MNSz kolozsmezei szervezete vasárnap megtartott naggyűlésén új vezetőséget választott. Először Lőrinc István egyetemi adjunktus, alelnökök: Csákány József Károly iparos és Simon István mérnök, míves, utóbb Sárkány József földművelő, szervező felelős Buzás Vince munkás, gazdasági bizottság felelős Nagy Miklós dr. gazdalmérnök, köznevelődési felelős Vilmos tanár, tájékoztató és propagandista Kócskai József, női felelős Rózsa Teréz, ifjúsági felelős Lantos Antal munkás, jogügyi előadó Hegedűs Sándor dr. ügyvéd lettek.

Emlékirattal fordulnak a kormányhoz a kolozsvári szervezett cipészek és csizmadiák

KOLOZSVAR. — Viharos rendkívüli gyűlést tartott péntek este a Kisiparos Szakszervezet Bőripari Osztálya. Az elmúlt napon sorozatos házkutatásokat tartottak a cipészeknél és be nem jelentett árak miatt ellenük eljárást indítottak — még abban az esetben is, ha a pénzügyigazgatóságon bejelentési kötelezettségüknek eleget tettek. Miután az anyagellátás és más kérdéseiket megvitatták, elhatározták, hogy memorandumba foglalva a kormány elé terjesztik a bőriparosok panaszait. A felszólalások során súlyos vádakat hangoztattak el egyes ellenőrző közegek ellen is.

A gyűlés résztvevői javaslatot tettek, hogy mint Kolozsvár megválasztott képviselőjéhez forduljanak közvetlenül Luka László pénzügyminiszterhez. A lapunk zártakor a gyűlés még tart, a határozatok részletes ismertetésére visszatérünk.

A postavezérigazgatóság figyelmébe

Teremtsenek rendet a vidéki postaforgalomban is

Felelőtlen postatiszviselők elszalotálják a levelek kézbesítését

KOLOZSVAR. — Előző számunkban foglalkoztunk a postánál észlelt hibákkal és rámutattunk arra, hogy felelőtlen postatiszviselők felelőtlen módon kezelik a postai pénzküldeményeket. Azok nagy csőszel jutnak a címzetthez és így — különösen a kereskedelmi életben — sok zavart és kellemetlenséget okoz a hiányos postaforgalom s egyidejűleg az országot is megkérdőrejtik.

De nemcsak a postaforgalomban mutatkoznak hiányosságok, hanem a posta működésének szinte minden területén.

Ime a példák: — A borsai — járási székhely — postahivatal négy alkalmazottal működik, a község főforgalmi útján mégis, csupán be-zenként egyszer kézbesítik. Fodorháza, Borsától néhány kilométerre, postai igényűség működik, de egy hét kell eltelnie, hogy a levelek akár Borsáról is, odajussanak.

A kolozsmezei Katona községben a jegyzőség végzi a postamegbizotti tevé-

dőket. Nagyrítán kézbesítik csak ki a leveleket. A falu lakosainak járó napilapokat felelőtlenül tűzgyújtásra és csomagolásra használják. A borsai járásban lévő Pöldvár községben ugyancsak a jegyzőség végzi a postakézbesítést. Több községi lakosnak rendszeresen járnak a napilapok, de az előfizetők három hónapja egyetlen példányt nem kaptak meg.

Nem különb a helyzet Kalotaszegen sem. Nareglap, Balfurhunyad és Kolozsvár között, az egyik legforgalmasabb országot mentén fekszik. Naponta jónéhány postát szállító gépkocsi halad keresztül a községen, postabizonyos is van a faluban és mégis hetente csak kétszer van postakézbesítés, az is rendszeresen. Gyerőmonostor, Kalotaszeg, Kézdivászló és Zentelke községek lakói havonta egyszer jutnak postához. Váralmás — Kalotaszeg egyik legnagyobb községében — nincsen postahivatal. A kézbesítést a jegyzőség látja el oly mó-

don, hogy ha valamelyik községben alkalmazott dohánnyal kínálja meg a falu valamelyik lakosát és újságpapírt ad hozzá, amibe sodorjon, nem egyszer megtörténik, hogy olyan újságpapírból kell tépjen, amelyik neki van címezve.

A fentemlített példák — kevés a sok közül —, de világosan beszélnék.

A posta, annak ellenére, hogy eléggé magas díjakat vesz, nem szolgálja a község érdekeit. Ezen sürgősen segíteni kell. Indítson a postavezérigazgatóság vizsgálatot annak megállapítására, hogy a fent felsorolt esetekben ki, vagy kik a bűnösök? Kik azok a személyek, akiket a mulasztásért felelőség terhel? A jól működő postahálózat kulturális életünk s ennek a következmények meg kell legyen a mi postánk is. De attól eltekintve, hogy a posta működése nem előgiti ki a községek igényeit, sokszor anyagi és erkölcsi kárt is okoz késedelmes kézbesítésével.

Moliére a kolozsvári Dolgozók Színházában

Csütörtöki előadásával a kolozsvári „Dolgozók Színháza“ minden kétséget kizáróan bizonyította, hogy szívetelente már a műkedvelés kereteit. Ugyanakkor a legnagyobb részű gyári munkásokból álló közönség véglegesen meggyőződött arról, hogy a munkások értékelni és jutalmazni tudják az igényes művek előadását.

A dolgozók színháza nem könnyű fába vágta a fejszéjét. Moliére „Főnény“ — nek az előadásával néhez testi munkában darabosodott munkások vállalkoztak a francia vígjáték keserű komédszínházának, súlytalan mozdulatainak és ugyanakkor a mély és szatirikus emberbrázolásának a tolmácsolására. Meg is állották a helyüket. S az önképzés, hogy mindent-felcsejtően szórakoztattak, maradandó élménnyé tették a darab mondanivalóit is.

A szereplőkkel érdemes és kell is egyenértékű foglalkozni. Kiss László az aranyat őrző főszerep alakítója, komoly színészhez méltó játékok nyújtott. Mozgásheli tudásait kell még le-nyesegetnie. Bella Károly, aki Cléant szerepében először lépett színpadra, szinte gátlástalanul és a szerep-kíváncsi, könnyedséggel oldotta meg feladatát. Főfényesen biztos és a kezdő színészek nyilvóelbajításán már teljesít játékaival Barta Gábor time k. Különösen Borbáth Magda, akinek a arab hitűnd rendezése is köszönhető, Elise szerepében dicsőreget érdemlő alakítást nyújtott. Vajda Endre kettős szerepében is megállotta helyét. Braun Andor eleven humorral és komoly játékkész- séggel járult hozzá a sikerhez. De nem hagyható szó nélkül Bók Levente, Fekete Gyula, a bájós és mozgékony Barszán Lia, valamint Gazdák Anna sokatígérő játéka sem.

Mennyi kukoricát és burgonyát vásárolhatnak a magánháztartások? Milyen szállítási engedélyre van szükség?

KOLOZSVAR. — Kolozs megye főnöksége a 11. számú körendeletében ismerteti az ipar- és kereskedelmiügyi minisztérium kukorica és burgonyaforgalmat szabályozó rendeletét.

A rendelet értelmében a kukorica és a burgonya vásárlása viszonteladás céljából szigorúan tilos. A megyében a kukorica és burgonya felvásárlást csak a Plugarul Szövetkezet végezheti.

Tilos a krumplinak és a kukoricának csereforgalma is.

A városi és falusi lakosság kukoricát és burgonyát hatósági engedély alapján a következő mennyiségben vásárolhat: városi lakosok saját szükségletre családanként 60, míg a falvak lakói 200 kiló szemes kukoricát vagy lisztet vásárolhatnak. A városi háztartások állatok etetésére 100 kiló kukoricát, míg a falusi lakosok ugyan e célra 200 kiló kukoricát vásárolhatnak.

Mind a községek, mind a városok lakói saját élelmiszerükre személyenként 60 kiló burgonyát vásárolhatnak. A háztartások tagjainak számát városokban az ingatlanoknyomtatással kell igazolni. Állatok etetésére városban 100, falvakban 200 kiló krumpli vásárolható.

A kukorica és krumpli vásárlása községi engedély alapján történik, amely egyúttal szállítási engedély is. Az engedélyt annak a községnek előljárósa is kell hogy láttatassa, ahol a vásárlás történik. Semmi körülmények között sem bocsájtanak ki Oltenia, vagy a Bánát vármegyéiből idegen vármegye lakosai részére vásárlási engedélyt. Kivétel képeznek azok a termelők, akik igazolják, hogy saját termésüket szállítják.

Szigorúan tilos a fogyasztóknak, hivatalos tulajdonosainak, állattenyésztőknek és ipar- és kereskedelmi miniszter engedélyre nélkül több krumplit és kukoricát vásárolni, mint amennyit az állatok

száma alapján engedélyeznek.

A kukorica őrlési vámját a malmok természetben kapják. A kukorica őrlése utáni vámot a falusi malmok kötelesek a Plugarul Szövetkezetnek, mint gyűjtő központnak, hivatalos áron átadni. Minden termelő köteles az előljáróság által a beszolgáltatásra előírt kukorica és burgonya mennyiséget hivatalos áron és azonnali fizetés mellett a Plugarul Szövetkezet megbízottjának átadni.

A burgonya és a kukorica hivatalos ára a következő: szemeskukorica helyben, közönséges, lófogú és az úgynevezett román kukorica kilónként 4 lej, míg a pignolitto kilónkénti ára 4—15 lej, a csinkantini kukoricáé kilónként 4—20 lej.

A krumpli árát helyben kilónként 2 lejben, míg az állomásra, vagy gyűjtőhelyre szállítva 2.30 lejben állapították meg.

bevallása nemcsak a munkást megkárosításáért (kevesebb házbéradó) jár súlyos felelősséggel, de albérlői viszonyának felbontását is maga után vonja. Ilyen esetben az albérlő elveszti albérlői jogát és a háztulajdonos közvetlenül adhatja albérlőbe a butorozott vagy butorozatlan szobát.

Özvegyasszony, Kolozsvár. Hegedűs Sándor-utca. Sem a 40—75 százalékos különleges házbéradót, sem a 27 százalékos házbérből adó nem veheti át bérlőtől. Mindkét adót a lakók közvetlenül az illetékes adóhivatalhoz kötelesek befizetni és nem a bérbéadó kezébe.

Háztulajdonos, Torda. Ha az 1938. évi lakbért a háztulajdonos nem tudná kérésétől függetlenül igazolni, úgy hasonló lakás bérelve való összehasonlítás alapján kell a stabil lejben fizetendő új házbért megállapítani.

Üzemi segédmunkás, Kolozsvár. Ha kollektívszerződéssel állandó jellegű alkalmazásban van és 1938. október 26-a előtti költözött a lakásba, úgy az 1938. évi lakbér 45 százalékát köteles fizetni. Ha nem állandó jellegű az alkalmaztatása, úgy az 1938. évi bért kell fizetnie.

Több más kérdésre a jövő héten válaszolunk.

Figyelem! Figyelem!

Alkalmi vásárlás.

Haláleset miatt sürgősen eladó azonnal beköltözhető családi villa 1 1/2 hold gyümölcsösrel a Rákóczi-ut mellé 450.000 lejért. Vételnél elegendő 250.000 lej, a többit 30 napon belül.

„Promtus” iroda

Dózsa György-utca 29, I. em.
Telefon: 10—10.

APRÓHIRDETÉSEK

ADAS-VÉTEL

KÉZMOSÁSHOZ vásároljan „Unic” kézmosóport. Gyártja: „Unic”, Kolozsvár, Veréb-utca. 5635

LÁMPA (cső) hiányos, vagy nem üzemképes rádiót vennék. „Modern” jellegre a kiadóhivatalba. 5875

VEZSEK mindenféle használt ruhákat és fehérneműket. Szabadság-tér 12, Rác. 5983

MODERN új diófa háló sürgősen eladó. Eötvös-utca 12, asztalosnál. 5960

VEZSEK rossz cipőket. Hosszu-utca 48 szám. 5988

FEKETE férfi télikabát prémekkel, jókarban eladó. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓK sürgősen 14 soros Melichar vetőgép kanalas, 4x5 vízmentes ponyva, kezdő asztalosnak teljes szerszám, minden keveset használt. Imreh főmérnök, Papanti—Papolt. F.

BELGA tükröt életnagyságú keresek sürgősen. Lehetőleg falra szerelhető. Dr. Stern, Eötvös-utca 14. 6110

TELEFUNKEN nagy szuper, 6+2 varázsszemes, automata rádió új állapotban sürgősen eladó. Cloșca (Bánffy)-utca 12, földszint. 6148

PÉNZ! Könyveket állandóan vesz: UHU, Mária királyné-utca 34. 6180

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Jelzéses hirdetéseknek 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg-hirdetés szavankint 5 lej. Közzététel díje szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenként 4—5 lej. Házasság-levelezés 5 lej szavankint. Nyiltér szavankint 10 lej.

SZEP kivitelű diófurniós kombinált szekrény eladó. Eötvös-utca 32, asztalosműhely. 6086

„PHILIPS” világvevő, luxus szuper, sávyujtással olcsón eladó. Esetleg kisértel elcserelehető. Forduló-utca 2. 6112

VEZSEK a legmagasabb napi áron mindenféle karikahajós varrógépeket, varrógéplábakat, varrógépfejeket, varrógéptűket, kötőgépeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 6119

ELADÓ sezlon, két fotel, fél hálóbutor. Auguszta 23 (volt Király)-utca 29. 6113

SZEP kivitelű diófurniós kombinált szekrény, asztalok, székek, lakkszíszolt konyhaberendezések, használt cseféldágy, íróasztal, konyhakredenc eladó. Roosevelt-utca 3, asztalosnál. Óvárban. 6129

NEGY lyukas Zephir kályha, dupla csővel eladó. Budai Nagy Antal-utca 160 szám. 6139

MEGVÉTELRE keresek egy jókarban lévő pianót. Vár-utca 10. 6187

NSU 125 köbcentis, jó állapotban lévő motorkerékpár eladó. Kriza-utca 32—34 szám. 6191

ELADÓ korcsma engedéllyel forgalmas helyen. Ugyanott szoba, konyhas házas-telek. Cim a kiadóban. 6121

SZÜCSGÉP, kitűnő állapotban eladó. Weisz gépkereskedőnél, Horea-ut 82. 6119

SÜLLYESZTŐS varrógép kitűnő állapotban eladó. Kálvin János-utca 23. 6184

EGY komplett hálóberendezés eladó. Malom-utca 24, I. emelet. 6164

SÜRGŐSEN eladó modern diófurniós kombinált szobabutor. Horea-ut 62. 6163

AUTOMATA Berkel mérleg sürgősen eladó. Széchenyi-tér 38-as betonsátor. 6175

REKAMIE két fotellel, asztalkával olcsón eladó. Eötvös-utca 14, I. emelet. Klein. 6174

ELADÓ kétteres, erős vas főzőkályha. Jókai-utca 5. Házmeztérnél. 6175

VILLANYHEGESZTŐ eladó. Bethlen-utca 8, lakatosműhelyben. 6178

PALLAS és Tolnai lexikon-sorozat eladó. Nagy Piroška, Motilor-ut 14, emeleten. 6177

SÜRGŐSEN és olcsón eladó: modern gyermekkosci 3000, rekamié 5000, fotel 7200, írógép 8000, vitrin 5000, hármasszekrény 3200, asztal 400, perzsaszőnyeg 5000, íróasztal 4500 lejért, konyhaberendezés, linoleum és egyéb tárgyak. „Unicom”. Kossuth Lajos-utca 10. 6172

SÜRGŐSEN eladó hálószooba, ebédlő, pianó és egyéb lakberendezési tárgyak. Einstein-utca 7, volt Teleki Mihály-utca. Mózesnél. 6173

SZILSZKIN bunda eladó. Rozetti-utca 10, Rákóczi-utról jobbra. 6167

ELADÓ bordó, vastag plüss terítő. 190x150 méretű és egy öntött kis vas-kemence. Pata-utca 34, balra i. ajtó. 6166

ELUTAZÁS miatt sürgősen eladó egy 100 köbméteres fűtőkapacitású új csempékályha. Hajek, Vár-utca 12. 6164

RÁDIÓ 3+1 lámpás eladó. Vörös Hadsereg-utca 96. 6136

REKAMIE modern, diófurniós ebédlőkredenc, asztallal, székekkel sürgősen eladó. Görögtemplom-utca 6, I. emelet, utcai lakás. 6155

SÜRGŐSEN, olcsón eladó 8 máza alabástromgipsz, ugyancsak eladó kazein, esetleg butorasztalosmunkával ledolgozható. Vargha Jolán, Fő tér 10. 6160

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERELNEM belvárosi négyszobás, fürdőszobás lakásmat belvárosi kétszobás összkomfortossal. „Sürgős” jellegre a kiadóba. 6125

KÖZPONTBAN 2 szoba, előszoba, fürdőszobahasználattal elcsereendő 2 szoba komforttal. Cim a kiadóban. 6122

BRASSÓI házát kolozsvárral elcserele: UHU, Mária királyné-utca 34. Ház-üzlet vétel-eladás. 6136

SZOBA, konyha kiadó. Ugyanott hálószobaberendezés eladó. Apur-utca 1. 6188

KÉTSZOBÁS, konyhás új magánház költségtérítéssel kiadó, vagy eladó. Érdeklődni Véghehnél, Kossuth Lajos-utca 1. 6189

ÜZLETHELYISÉG kiadó üzletnek, vagy műhelynek. Rozenberger, Györgyfalvi-ut 33. 6153

FORGALMAS helyen 2 üzlethehelyiség lakással átadó, esetleg lakáscserével. Értekezni Szélső-utca 5. 6171

ELCSERELEM kolozsvári házamat magyarországi házzal. Értekezni „Terno” ügynökségnél, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utcából. 6176

ALLAST KAPHA!

KERESEK tisztá, rendes bejárónőt. Dr. Stern, General Berthelot-utca 14 6093

MA IS rentabilis iparvállalathoz ötszáz ezer—egymillió lejes tőrszám keresünk. Ajánlatok „Komoly termelés” jellegre a kiadóba. 5987

BEJÁRÓNŐT, komoly, megbízható, délelőttre felvesz dr. Stern, Eötvös-utca 14 szám. 6110

BIZTOS jövedelmi vállalkozás bérbéadó, vagy betársulás lehetséges. UHU, Mária királyné-utca 34. 6186

Minden vasárnap délután 4 órától este 7 óráig

Élcscs tea délután

a Kék Duna étteremben

Kossuth Lajos-utca 48.

JO fizetéssel alkalmazok egy olyan tisztességes, megbízható nő (lehetőleg olyant, akinek saját háztartása volt), aki vállalja 2 személyre a főzést, mosást, takarítást. Weisz, Horea-ut 82. 6119

GYORS, gépiró, könyvelő, titkári, radiofonisták, technikai rajzok, levelezési, irodalmi alkalmazottakat képző nappali és esti tanfolyamok kezdődnek. Imp iskola, Március 6-utca 36 szám. 6128

GYERMEKGONDOZÓNŐT keresek, aki gyakorlatilag bir. Dr. Fenichel, Apáczai Cseri-utca 26. 6165

KERESEK azonnalra megbízható, jó bizonyítvánnyal, főzni tudó mindent. Rosenberg, Jókai-utca 3, Asepta-cég. 6162

SÜRGŐSEN keresek szoptatót datár vidékre. Érdeklődni Julius 14 (volt Hátvezér-tér) 8. 6185

VIDEKRE egy megbízható, minden szakácsnöt keresek. Cim a kiadóban. 6168

ALLAST KERES

30 ÉVES nő háztartás bármely ágának vezetését elvállalja. Leveleket „Kizárólag vidékre” jellegre kérek a kiadóhivatalba. 6157

KULONFELEK

MENYASSZONYI és koszorúsnő ruhák, fátylek, koszorúk, szőrmekepek kikölesznzése. Dahlia művirágszalouban. Horea-ut 35. F.

NEM fiatal dolgozó nő független, jobb érzésű férfi ismeretségét keresi házasság céljából. „Téli esték” jellegre a kiadóba. 6157

Meghívó

A II. kerület ifjúsága az elmaradt b á l t november 15-én, szombaton este 8 órai kezdettel rendezi meg a MNSz Farkas-utca 7 szám alatti székházában.

Büffé, tombola és egyéb mealepetések. A kiadott meghívók érvényesek.

Eltűnt

szeptemberben 12 éves **Vilmos fiam,** magastermetű, szőke.

Valaki felvilágosítást adhat, erre a címre kérem:

Seidner Béla

Strada Sfântul Gheorghe 36, Tg.-Mureș.

Sürgősen eladó

eltvozás miatt modern új családi 2 szobás összkomfortos villa, termő gyümölcsfákkal, Román színház közelében. Azonnal beköltözhető. 395.000 lei.

„Promtus”

Dózsa György-utca 29, I. em. (volt Weselényi-utca).

Telefon 10—10.

Helyiség, udvari,

műhelynek, irodának, raktárnak alkalmas, azonnal átadó.

„Egyetem-utca” jellegre.

Meghívó

A DERMATA ifjúsága folyó hó 15-én, 9 órai kezdettel **nagy műsoros b á l t** rendez a Róm. Kat. Gimnáziumban, Farkas-utca 2. szám alatti. Ugyanott vasárnap este 7 órakor szokásos KULTURDELUTÁN!

Kittinó zene! Jó büffé: Rendezőség.

Bélyeggyűjteményt vásárol magas áron

amatőr bélyeggyűjtő

Horea-ut 94, II. em. délelőtt 10—1-g, délután 3—8-g.

Figyelem! — A Ruházati Iparosok Szövetsége az elmaradt **divatbemutatót** folyó hó 15-én, szombaton délután 5 órakor tartja a **Diákház nagytermében.**

Meghívók a jelzett helyeken kaphatók. A meg-lévő meghívók érvényesek. Rendezőség.

Kiadó és eladó

sürgősen eladó k üzemben lévő vidéki jól jövedelmező **világalm** és ipari célra helyi ingatlan átvehető lakással.

Megbízva **Bogdani iroda** Unió-utca 10.

Erdélyi nagyvállalat megvétel céljából sürgősen keres egy jó állapotban levő **kartondobozsarkokat varró (klamerező) gépet.** Cim a kiadóban.